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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Arnold Schmitt (CDU)

und
Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Landwirtschaft, Erndhrung, Weinbau und Forsten
MS Burgund

Die Kleine Anfrage 939 vom 2. Juli 2012 hat folgenden Wortlaut:

Das Land Rheinland-Pfalz unterhilt ein Mess- und Laborschiff, die MS Burgund, zur Untersuchung der Gewisserqualitit des Rheins

und der Mosel.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie oft und in welchen Abstinden werden Gewissergiiteuntersuchungen an der Mosel durchgefiihrt?

. Welche Abschnitte der Mosel werden dabei regelmifig untersucht und welche Ergebnisse liegen hierfiir vor?

. Inwieweit wird dabei auch auf Untersuchungen der Fauna zurtickgegriffen?

. Welche Ergebnisse liegen dabei fiir die Belastung der Moselfische vor?

. Werden die Ergebnisse auch in der grenziiberschreitenden Zusammenarbeit miteinander verglichen und welche Erkenntnisse
gibt es hieraus?

6. Auf Basis welcher Ergebnisse werden hierbei die Verzehrempfehlungen fiir Moselfisch ermittelt?

7. Welche Verzehrempfehlungen liegen im Bereich der Grenzgewisser fiir die Mitgliedslinder der Grenzfischereikommission vor?
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Das Ministerium fiir Umwelt, Landwirtschaft, Ernihrung, Weinbau und Forsten hat die Kleine Anfrage namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 23. Juli 2012 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die zeitiiberdeckende chemische Uberwachung der Mosel erfolgt an den Untersuchungsstationen in Palzem, Fankel und Koblenz.
Biologische Untersuchungen erfolgen in mehrjihrigen Abstinden, wobei nicht nur das Messschiff ,MS Burgund“ eingesetzt wird.
Aktuell wurden im Mai 2012 mit Hilfe des Messschiffs gewisserbiologische Untersuchungen im Bereich Koblenz, Fankel, Enkirch,
Zeltingen, Detzem und Palzem durchgefiihrt. Untersucht wurden die Wirbellosen des Gewissergrundes, eine wichtige Qualitits-
komponente zur Beurteilung des 8kologischen Zustandes der Mosel.

Die Daten werden zurzeit ausgewertet, die Bewertungsergebnisse werden Ende 2012 vorliegen. Die biologischen Untersuchungen
zur Bewertung des 8kologischen Zustandes werden spitestens alle sechs Jahre aktualisiert.

Mit diesen Untersuchungen wird regelmiflig die Fauna und Artenzusammensetzung der Mosel ermittelt. Die Ergebnisse der ge-
wisserdkologischen Erhebungen sind im ,,Gewisserzustandsbericht 2010“ fiir die Mosel und andere Gewisser in Rheinland-Pfalz
verdffentlicht (http://www.luwg.rlp.de/Service/Downloads/Wasserwirtschaft/Gewaesserzustandsbericht/).

Zu den Fragen 4 bis 7:

Untersuchungen iiber die Belastung von Moselfischen werden auflerhalb der regelmifligen Gewisseriiberwachung seit mehreren
Jahren durchgefiihrt. Die Ergebnisse wurden sowohl in der Grenzfischereikommission als auch in der Internationalen Kommissi-
on zum Schutze der Mosel und der Saar (IKSMS) erdrtert. Im franzésischen Teil des IKSMS-Bereichs, welcher nicht zu den Grenz-
gewissern (Kondominium Deutschland-Luxemburg) gehort, scheinen die Belastungen in Fischen teilweise etwas hoher zu liegen.
Die aus der grenziiberschreitenden Zusammenarbeit gewonnenen Erkenntnisse stimmen in der fachlichen Bewertung grundsitzlich
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iiberein; zur Beurteilung der Verzehrmdglichkeiten werden die Grenzwerte der entsprechenden EU-Verordnung herangezogen.
Gemeinsame Verzehrempfehlungen der Linder Luxemburg, Rheinland-Pfalz und Saarland liegen vor und wurden am 12. Juli 2012
in einer gemeinsamen Pressemitteilung der zustindigen Ministerinnen und Minister aus Rheinland-Pfalz, dem Saarland und Lu-
xemburg der Offentlichkeit mitgeteilt (http://www.mulewf.rlp.de/einzelansicht/archive/2012/july/article/fische-aus-grenzgewa-
essern-gemeinsame-verzehrempfehlung/).

Demnach raten diese Linder vom Verzehr grofier, fettreicher Fische (z. B. Aale, Weif$fische iiber 40 cm und Welse iiber 50 cm) aus
der Grenz-Mosel und der Grenz-Sauer ab, da sie zu stark mit polychlorierten Biphenylen (PCB) belastet sind. Bei kleineren Fischen
dieser Arten sowie bei Zander, Hecht und Barsch liegen diese Belastungen unter den gesetzlichen Grenzwerten. Wegen des Bezugs
zu toxikologischen Berechnungen auf Personen mit einem Korpergewicht von 60 Kilogramm gelten die Empfehlungen nicht fiir
Kinder. Der gelegentliche Konsum gering belasteter Fische ist allerdings auch fiir Kinder als unproblematisch anzusehen.

Simtliche an der Our durchgefiihrten Untersuchungen ergaben, dass die PCB-Gehalte in allen untersuchten Fischarten weit unter
den gesetzlichen Grenzwerten liegen. Daher wurden keine Einschrinkungen zum Verzehr der Fische aus der Our ausgesprochen.

In Vertretung:
Dr. Thomas Griese
Staatssekretir



